
U N I V E R S I D A D E   D E   B R A S Í L I A – UnB
CENTRO DE SELEÇÃO E DE PROMOÇÃO DE EVENTOS – CESPE

Tribunal de Justiça do Estado de Pernambuco

Concurso Público

CARGO:

OFICIAL DE JUSTIÇA

DA 1.a ENTRÂNCIA

CADERNO DE PROVAS

(Aplicação: 8/7/2001)

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES NO VERSO.



TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DE PERNAMBUCO

Concurso Público (Aplicação: 8/7/2001)
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INSTRUÇÕES

1 Este caderno consta de quarenta questões objetivas, assim distribuídas: doze questões de LÍNGUA
PORTUGUESA, cinco questões de NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO E NOÇÕES DE DIREITO

CONSTITUCIONAL, cinco questões de NOÇÕES DE DIREITO CIVIL E NOÇÕES DE DIREITO PROCESSUAL CIVIL,
cinco questões de NOÇÕES DE DIREITO PENAL E NOÇÕES DE DIREITO PROCESSUAL PENAL, oito questões de
CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA e cinco questões de CONHECIMENTOS GERAIS.

2 Caso este caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, o candidato deverá solicitar ao fiscal de
sala mais próximo que o substitua.

3 Recomenda-se não marcar ao acaso: cada questão cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo
acarretará a perda de um quarto do valor de questão certa, conforme consta no Edital n.o 1/2001 – TJPE,
de 27/4/2001.

4 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos, apostilas, réguas, calculadoras ou qualquer
outro material.

5 Durante as provas, o candidato não deve levantar-se nem comunicar-se com outros candidatos.

6 A duração das provas é de três horas e trinta minutos, já incluído o tempo destinado à identificação —
que será feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da Folha de Respostas.

7 A desobediência a qualquer uma das recomendações constantes nas presentes Instruções, na Folha de
Rascunho ou na Folha de Respostas poderá implicar a anulação das provas do candidato.

AGENDA

I 10/7/2001 – divulgação do gabarito oficial preliminar das provas objetivas realizadas em 8/7/2001, no Jornal
do Commercio, no Diário de Pernambuco e na Internet — no endereço http://www.cespe.unb.br.

II 11 e 12/7/2001 – recebimento de recursos das provas objetivas realizadas em 8/7/2001, nos locais e
horários a serem informados juntamente com a divulgação do gabarito oficial preliminar das provas
objetivas realizadas em 8/7/2001.

III 25/7/2001 – data provável da divulgação (após a apreciação de eventuais recursos), no Diário Oficial do
Poder Judiciário de Pernambuco e nos locais mencionados no item I: do resultado final do concurso e da
convocação para perícia médica para os candidatos que realizarem provas no dia 8/7/2001.

Observações:

• Não serão objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido no título 10 DOS
RECURSOS do Edital n.o 1/2001 – TJPE, de 27/4/2001.

• Informações relativas a resultado não serão prestadas por telefone.
• É permitida a reprodução deste material, desde que citada a fonte.



UnB / CESPE – TJPE Concurso Público (Aplicação: 8/7/2001)

Nível Médio / Cargo: Oficial de Justiça da 1.a Entrância – 1 / 9 É permitida a reprodução, desde que citada a fonte.

TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DE PERNAMBUCO

Concurso Público (Aplicação: 8/7/2001)

CARGO: OFICIAL DE JUSTIÇA DA 1.a ENTRÂNCIA
Nas questões de 1 a 40, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Na Folha de Respostas,
a indicação do campo SR é facultativa e não contará para efeito de avaliação; servirá somente para caracterizar que o candidato desconhece
a resposta correta.

LÍNGUA PORTUGUESA
Texto LP-I – questões 1 e 2

A tecnologia sempre fascinou os seres humanos ao longo da1

História, como se sabe. Sempre acreditamos, ingenuamente, que

melhoraríamos a nossa qualidade de vida com ela.

Acho, no entanto, que essa ingenuidade tem um preço.4

O preço que pagamos é acreditar que nosso avanço tecnológico vai

nos salvar e que podemos fazer não importa o quê, pois logo

aparecerá um invento que resolverá o problema.7

Assim, podemos poluir o planeta, porque logo ele será

purgado de todas as suas toxinas com uma pílula milagrosa,

inventada com o auxílio tecnológico. Toda a água será potável de10

novo. Ou então inventaremos a água em cápsulas (gelatinosa, que

é para engolir a seco). Ou então inventaremos uma pílula para não

precisarmos mais de água! Nosso corpo dispensará tal substância,13

já que ela escasseou.

Com a tecnologia, estamos certos de vencer a natureza e

todas as dificuldades que encontramos para obter qualidade de vida.16

Há séculos...

Tabajara Lucas de Almeida. Milagres tecnológicos. Internet:

<http://www.riograndevirtual.com.br/colunas/qualidade/quali-

dade02052001.html>. Acesso em 19/6/2001 (com adaptações).

QUESTÃO 1

De acordo com as idéias do texto LP-I,

A é ingenuidade supor que qualidade de vida depende completamente

da tecnologia.

B a tecnologia é a salvação do homem devido à conquista de melhores

condições de vida.

C quando se chegar à invenção da água em cápsulas, se conseguirá

resolver os problemas de energia no planeta. 

D um dos efeitos negativos da tecnologia, a poluição do planeta, será

resolvido com suas toxinas. 

E há séculos, o homem busca na natureza a resposta para aquilo que

não consegue resolver pela tecnologia.

QUESTÃO 2

Acerca do emprego das estruturas lingüísticas no texto LP-I,

assinale a opção incorreta.

A Os verbos em primeira pessoa do plural utilizados na

argumentação do texto referem-se a nós seres humanos. 

B A idéia a que se refere a expressão “se sabe” (R.2) é a

tecnologia ter fascinado os seres humanos ao longo da

História.

C Acentua-se “quê” (R.6) por se tratar de um monossílabo

tônico terminado em e.

D As várias ocorrências de tempos verbais de futuro do

presente indicam uma argumentação centrada na certeza

da ocorrência das ações descritas.

E A oração “já que ela escasseou” (R.14) pode ser substituída

pela oração por ela ter escasseado.

QUESTÃO 3

Tecnologia cansa

Veja — A tecnologia foi feita para facilitar a vida

das pessoas?

Rosen — A tecnologia é fascinante. As máquinas são

rápidas e nos permitem fazer uma série de coisas até bem

pouco tempo inimagináveis. O mundo todo está a um clique

no mouse do computador. Nós nos comunicamos das mais

variadas formas com as pessoas. Mas temos a impressão de

que não podemos funcionar sem ela. Fazemos cada vez mais

e mais coisas, estamos mais irritados do que nunca e, por

incrível que pareça, temos cada vez menos tempo.

Veja, 8/11/2000 (com adaptações).

Assinale a opção que resume de forma coerente a resposta dada

por Rosen à pergunta acima. 

A Sim, mas há, também, um lado negativo.

B Sim, porque não conseguimos mais viver sem ela.

C Não, pois as máquinas são rápidas demais.

D Não, porque nos comunicamos menos.

E Talvez, já que fazemos hoje mais coisas.
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Texto LP-II – questões 4 e 5

O velho vestido de novo

Os processos de globalização geralmente se agilizam quando1

ocorre um sensível avanço tecnológico. A partir do século XIII,
grandes descobertas científicas e tecnológicas possibilitaram uma
fantástica globalização, que os portugueses completaram no século4

XVI. Esse processo começou com a invenção da bússola: uma
agulha imantada sobre uma palha, flutuando em um copo com água.
Talvez a bússola seja a última grande invenção que tenha influído,7

realmente, no destino da humanidade.
Quando o astronauta pisou na Lua, o dia seguinte na Terra

foi igual. Quando a bússola apontou o rumo exato, o homem10

começou a conquistar o seu planeta. Depois da bússola, vieram o
astrolábio e as caravelas. A caravela, um navio menor e mais ágil
que os usados até então, possibilitou o uso do cadaste, uma peça em13

que se adaptava o leme, com dobradiças, mais no meio da
embarcação, o que permitia navegar com segurança em alto-mar.
E logo a seguir, os judeus e os árabes contratados pelos portugueses16

conseguiram a grande revolução tecnológica da época: a
combinação de velas latinas e quadradas nas caravelas, o que
possibilitou que se navegasse “contra o vento”. Assim, as caravelas19

podiam enfrentar os ventos contrários, atravessando-os em linha
quase reta, sem os grandes desvios de antes.

A partir daí, o mundo globalizou-se.22

Júlio José Chiavenato. Ética globalizada e sociedade de
consumo. São Paulo: Moderna, 1998, p. 6-7 (com adaptações).

QUESTÃO 4

Julgue os itens seguintes, a respeito das idéias apresentadas no
texto LP-II.

I A expressão “A partir daí” (R.22) sintetiza as idéias apresentadas
nos dois parágrafos anteriores a respeito dos portugueses.

II As modificações ocasionadas pela chegada à Lua e pela invenção
da bússola tiveram conseqüências equivalentes para o dia-a-dia dos
indivíduos.

III As caravelas foram as primeiras formas de embarcação da Europa.
IV Pode-se inferir do texto que as navegações e os descobrimentos

portugueses são conseqüências de invenções tecnológicas.

Estão certos apenas os itens 

A I e II. C II e III. E I, III e IV.
B I e IV. D II e IV.

QUESTÃO 5

Assinale a opção incorreta a respeito das expressões contidas no
texto LP-II.

A As formas adverbiais “geralmente” (R.1) e “realmente” (R.8)
exercem efeitos de sentidos diferentes, a primeira atenua a
afirmação e a segunda reforça-a. 

B A relação entre os dois primeiros períodos do texto pode ser
representada pela conjunção tanto que. 

C A expressão “Esse processo” (R.5) resume e retoma a idéia de
“globalização” (R.4).

D O pronome “se” (R.19) indica voz reflexiva.
E Na linha 20, o pronome enclítico em “atravessando-os” refere-se a

“ventos contrários”.

Texto LP-III – questões 6 e 7

O desemprego e a desarrumação ambiental que têm1

acompanhado as transformações da técnica criaram entre
nós uma atitude de dúvida quanto ao seu valor na sociedade
moderna. Será a técnica uma inimiga do homem?4

O homem assegura sua sobrevivência transformando
a natureza nos bens que usa e consome. Nesse ato, ele
encontra na técnica um aliado fundamental. Para muitos,7

entretanto, a tecnologia aparece como um monstro de muitas
faces. Essa é uma questão que ganha enorme significado
hoje, quando entramos na chamada terceira revolução10

industrial.
Talvez não seja exagero afirmar que o ser humano já

nasce criando técnicas, isto é, formas práticas de disciplinar13

a maneira de o homem lidar com o mundo que o rodeia.
Tal é o que vemos quando o homem primitivo se vale de
uma pedra ou um pau para obter os frutos de uma árvore.16

Ou quando cava o solo para dele tirar raízes nutritivas. São
procedimentos que, ao mesmo tempo que o condicionam em
seu comportamento no ambiente e no trabalho, mudam o19

modo como o homem passa a viver sua vida.

Ruy Moreira. A técnica, o homem e a terceira revolução
industrial. In: Márcia Kupstas. Ciência e tecnologia em
debate. São Paulo: Moderna, 1998, p. 33 (com adaptações).

QUESTÃO 6

Julgue os itens abaixo, a respeito das expressões usadas no
texto LP-III.

I Caso seja colocada uma vírgula antes de “que” (R.1), será
necessário colocar também uma vírgula antes de
“criaram” (R.2). 

II O pronome “ele” (R.6) refere-se à expressão “aliado
fundamental” (R.7).

III O trecho “já nasce criando técnicas” (R.12-13) pode ser
redigido da forma assim que nasce já cria técnicas, sem
prejuízo para a correção gramatical.

IV Em “o rodeia” (R.14) e em “o condicionam” (R.18), os
termos sublinhados correspondem a artigo definido,
masculino, singular.

V No trecho “uma árvore. Ou” (R.16-17), o ponto final pode
ser substituído por sinal de ponto-e-vírgula (com a
substituição da maiúscula por minúscula), e o período
permanece sintaticamente correto.

Estão certos apenas os itens

A I, II e IV. C I, IV e V. E II, III e V.
B I, III e V. D II, III e IV.

QUESTÃO 7

O texto LP-III torna-se incoerente se o conectivo “quando”
(R.10) for substituído por

A porque. D ao tempo em que.
B uma vez que. E em conseqüência do qual.
C pois.
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Texto LP-IV – questões de 8 a 10

Ética e violência

Evidentemente, as várias culturas e sociedades não definiram1

nem definem a violência da mesma maneira, mas, ao contrário,
dão-lhe conteúdos diferentes, segundo o tempo e os lugares.
No entanto, malgrado as diferenças, certos aspectos de violência são4

percebidos da mesma maneira, nas várias culturas e sociedades,
formando o fundo comum contra o qual os valores éticos são
erguidos. Fundamentalmente, a violência é percebida como7

exercício da força física e da coação psíquica para obrigar alguém
a fazer alguma coisa contrária a si, contrária aos seus interesses e
desejos, contrária ao seu corpo e à sua consciência, causando-lhe10

danos profundos e irreparáveis, como a morte, a loucura, a
auto-agressão ou a agressão aos outros.

Quando uma cultura e uma sociedade definem o que13

entendem por mal, crime e vício, circunscrevem aquilo que julgam
violência contra um indivíduo ou contra o grupo. Simultaneamente,
erguem os valores positivos — o bem e a virtude — como barreiras16

éticas contra a violência.
Do ponto de vista ético, somos pessoas e não podemos ser

tratados como coisas. Os valores éticos se oferecem, portanto, como19

expressão e garantia de nossa condição de sujeitos, proibindo
moralmente o que nos transforma em coisa usada e manipulada
por outros.22

Marilena Chaui. Convite à filosofia. São Paulo: Ática, 1997, p. 336-7 (com adaptações).

QUESTÃO 8

Julgue os itens que se seguem, a respeito de inferências permitidas pelo
texto LP-IV.

I A definição de violência depende do que uma sociedade considera
mal, crime ou vício. 

II Todo bem e virtude justificam a violência. 
III O conceito de violência varia no tempo e no espaço, de cultura para

cultura e de sociedade para sociedade. 
IV A coação psíquica sem utilização da força física não caracteriza

violência.
V Valores éticos representam uma proteção contra a violência.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 9

Assinale a opção correta a respeito das idéias expressas no texto LP-IV.

A A presença das expressões “não definiram” (R.1) e “nem definem”
(R.2) exige também a inclusão da expressão nem definirão

imediatamente após “definem” para que o texto seja coerente.
B O uso do advérbio “malgrado” (R.4) corresponde, textualmente, a

talvez.
C No texto, a substituição de  “a violência é percebida” (R.7) pela

oração percebe-se a violência manteria as mesmas relações
semânticas.

D O emprego repetido do adjetivo “contrária” (R.9-10) provoca
redundância e enfraquece as idéias do texto.

E A substituição dos travessões (R.16) por vírgulas desrespeitaria as
regras de pontuação.

QUESTÃO 10

No texto LP-IV, se o pronome “alguém” (R.8) for substituído
por as pessoas, para que não ocorra erro gramatical, será
obrigatório também substituir

A “fazer” (R.9) por fazerem.
B “si” (R.9) por eles.
C “seu” (R.10) por suas.
D “sua” (R.10) por delas.
E “lhe” (R.10) por lhes. 

QUESTÃO 11

Assinale a opção cujo fragmento respeita as regras gramaticais
da norma culta.

A A grande diferença entre o modo de vida dos povos de hoje
e do passado está, precisamente, na forma como em cada
qual estabelece essa relação entre técnica, cultura técnica e
modo de vida.

B Nas sociedades primitivas, a cultura técnica pouco vai além
das matérias-primas de origem vegetal e animal de que
os homens usam para produzir desde seus meios de
subsistência até, suas ferramentas de trabalho.

C Por isso, aqui tudo remete a uma natureza vista como um
todo vivo e carregado dos mistérios da vida — uma
concepção que os homens generalizam para o mundo como
um todo. E é essa cosmologia que sustenta o modo antigo
de vida.

D Nas sociedades modernas, a cultura técnica se confundem
com a ciência. Em outras palavras, confundem-se com o
conhecimento ordenado e metodicamente produzidos do
mundo.

E A ciência e os materiais empregados combina-se nessas
sociedades de tal modo que acaba por incentivar a idéia de
que a natureza é uma realidade inorgânica. Isso acarreta uma
cosmologia do homem e da natureza absolutamente
separados um do outro.

Opções adaptadas de Ruy Moreira. A técnica, o homem e a
terceira  revolução industrial. In: Márcia Kupstas. Ciência
e tecnologia em debate. São Paulo: Moderna, 1998, p. 33.

QUESTÃO 12

Assinale a opção em que o trecho apresenta correção gramatical
e corresponde à classificação entre colchetes.

A Cabe-nos reafirmar que esta instituição continua empenhada
em cada vez mais, operar com a eficiência esperada de uma
estrutura que, a mais de 50 anos, vêm atuando em prol do
bem comum. [ofício]

B José da Silva, brasileiro, casado, comerciante, residente
nesta cidade, no endereço..., portador do RG..., e do CIC...,
neste ato denominado LOCADOR. [convocação]

C Ficam convocados a comparecer nos próximos dias 5
(cinco), 6 (seis) e 7 (sete) de março de 2000, à secretaria
deste Departamento, nesta cidade, no horário comercial, os
candidatos aprovados. [contrato]

D Designada pela portaria n.º 30 de 20 de junho de 2001,
baixada por Vossa Excelência, esta comissão, após
audiência de 19 (dezenove) testemunhas e,
aproximadamente, 28 (vinte e oito) diligências, conseguiu
apurar os fatos que são aqui expostos. [relatório]

E Aos vinte dias do mês de maio de 2000 a dez horas, na sede
do conselho, localizada nesta cidade, reuniram-se em
Assembleia Geral Extraordinária, em primeira convocação,
os acionistas. [memorando]
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NOÇÕES DE DIREITO
ADMINISTRATIVO E NOÇÕES
DE DIREITO CONSTITUCIONAL

QUESTÃO 13

O órgão de vigilância sanitária do estado de Pernambuco,
ao realizar inspeção, localizou, afixada na parede da cozinha de
determinado restaurante de Recife, a seguinte citação: “Aqui nada
se perde. Tudo se transforma”. Vale dizer: as condições
higiênicas eram as piores possíveis. Ato contínuo, a vigilância
determinou a interdição do restaurante.

Para esse tipo de situação hipotética, o atributo de que dispõe a
polícia administrativa para agir independentemente de autorização
judicial

A não foi admitido no direito brasileiro, razão por que o ato do
órgão de vigilância foi ilegal.

B corresponde à auto-executoriedade.
C corresponde à presunção de legitimidade.
D decorre da imperatividade da atuação administrativa.
E compreende a cobrança de multas administrativas.

QUESTÃO 14

Um servidor comissionado, sem vínculo efetivo, praticou,
nas dependências do TJPE, ato de incontinência pública e
conduta escandalosa. Instaurado processo administrativo
disciplinar, concluiu-se pela responsabilização do servidor.

Nessa situação hipotética, o servidor deverá ser 

A exonerado do cargo em comissão.
B demitido do cargo em comissão.
C destituído do cargo em comissão.
D cassado do cargo em comissão.
E suspenso por período não-superior a noventa dias.

QUESTÃO 15

O estado de Pernambuco decidiu, por meio de lei específica, criar
entidade dotada de personalidade jurídica de direito público, com
vistas ao desempenho de atividade típica de Estado. Com base nessas
informações hipotéticas, assinale a opção incorreta.

A Os dirigentes dessa entidade não precisarão respeitar o teto de
remuneração aplicável no âmbito do estado de Pernambuco.

B Conforme disponha a lei de criação, os servidores dessa entidade
poderão adotar regime estatutário.

C O patrimônio, a renda e os serviços vinculados às finalidades
essenciais da entidade ou delas decorrentes estarão imunes à
cobrança de impostos.

D A entidade descrita precisará seguir o regime jurídico das
licitações e contratos administrativos, previsto na Lei
n.º 8.666/1993.

E A entidade poderá cobrar seus créditos por meio da inscrição
de seus devedores em dívida ativa.

QUESTÃO 16

É competente para julgar, originariamente, conflito de competência
entre um juiz federal e o Superior Tribunal Militar (STM) o

A Conselho de Justiça.
B Supremo Tribunal Federal (STF).
C Tribunal Regional Federal.
D próprio STM.
E Superior Tribunal de Justiça.

QUESTÃO 17

Acerca do Poder Legislativo federal, assinale a opção incorreta.

A É bicameral, diferentemente dos estaduais, distritais e
municipais, em que o sistema é unicameral.

B A Câmara dos Deputados compõe-se de representantes do
povo, eleitos pelo sistema proporcional, em cada estado, em
cada território e no Distrito Federal.

C Cada legislatura terá a duração de quatro anos.
D A Mesa do Congresso Nacional será presidida,

alternadamente, pelo presidente do Senado Federal e pelo
presidente da Câmara dos Deputados.

E Na sessão legislativa extraordinária, o Congresso Nacional
somente deliberará acerca da matéria para a qual foi
convocado.

NOÇÕES DE DIREITO CIVIL
E NOÇÕES DE DIREITO
PROCESSUAL CIVIL

QUESTÃO 18

A perda total ou parcial da coisa adquirida, por decisão judicial,
em favor de terceiro, que era o verdadeiro dono, é juridicamente
reconhecida como

A evicção. D pacto comissório.
B vício redibitório. E pacto de melhor comprador.
C retrovenda.

QUESTÃO 19

A capacidade para suceder, no caso de conflitos de lei no espaço,
é regulada pela Lei de Introdução ao Código Civil. Quando se
cuida de bens de estrangeiro situados no Brasil, tal capacidade
regula-se pelo(a)

A lei do domicílio do herdeiro.
B localização dos bens, em se tratando de imóveis.
C lei do domicílio do de cujus.
D lei do domicílio do herdeiro ou legatário.
E tempo da abertura da sucessão.

QUESTÃO 20

Caracteriza a responsabilidade objetiva a desnecessidade jurídica
de apreciação de

A ação comissiva do agente. D dano.
B ação do agente. E culpa do agente.
C nexo de causalidade.

QUESTÃO 21

Carlos invadiu terreno de João, que, de forma proporcional,
respondeu à agressão de Carlos, retirando-o da terra da qual tinha
a posse. Nessa hipótese, havendo esbulho da posse,

A está autorizada a legítima defesa, mesmo que João mate
desnecessariamente Carlos. 

B não está autorizada a legítima defesa, devendo o possuidor
direto ou indireto pedir auxílio da força policial. 

C não pode o possuidor valer-se de meios próprios para a defesa
de sua posse ou propriedade, se passado mais de um ano sem
que ele tenha reagido até então. 

D não pode o possuidor valer-se de meios próprios para a defesa
de sua posse ou propriedade, devendo, necessariamente,
recorrer ao promotor de justiça do município. 

E não pode o possuidor valer-se de meios próprios para defesa
de sua posse ou propriedade, devendo recorrer sempre aos
meios judiciais (ação de reintegração de posse).
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QUESTÃO 22

Com relação à incompetência absoluta, julgue os itens abaixo.

I Deve ser argüida por meio de exceção, como modalidade de
resposta do réu. 

II Cabe ao réu, na contestação, antes de discutir o mérito, alegá-la.
III Com sua declaração, todos os atos processuais praticados pelas

partes e pelo juiz serão nulos.
IV Pode ser declarada por ocasião da apresentação do recurso de

apelação.

Assinale a opção correta.

A Apenas o item I está certo.
B Apenas os itens II e IV estão certos.
C Apenas os itens I, III e IV estão certos.
D Apenas os itens II, III e IV estão certos.
E Todos os itens estão certos.

NOÇÕES DE DIREITO PENAL
E NOÇÕES DE DIREITO
PROCESSUAL PENAL

QUESTÃO 23

Quanto ao tempo do crime, o Código Penal adotou a teoria

A do resultado. D da ubiqüidade.
B da atividade. E da relatividade.
C mista.

QUESTÃO 24

Julgue os seguintes itens, relativos a inquérito policial e ação penal.

I Nos crimes de ação penal pública condicionada à representação,
apresentada esta pelo ofendido, não poderá este retratar-se.

II Nos crimes de ação penal pública condicionada à representação
do ofendido, o inquérito policial poderá ser instaurado mediante
requisição do Ministério Público ou da autoridade judiciária,
ainda que não tenha havido qualquer manifestação do ofendido
ou de seu representante legal.

III Instaurada a ação penal, o promotor de justiça não poderá dela
desistir.

IV O delegado de polícia arquivará o inquérito policial se, após a sua
instauração, verificar-se a morte do agente.

V Tratando-se de crime de ação penal pública incondicionada, o
inquérito policial será instaurado pela autoridade policial de
ofício, ou mediante requisição do Ministério Público ou da
autoridade judiciária, ou a requerimento do ofendido ou de quem
tiver qualidade para representá-lo.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e IV. E IV e V.
B I e III. D III e V.

QUESTÃO 25

Antônio, funcionário público, valendo-se dessa
qualidade, durante o repouso noturno, entrou na repartição
na qual trabalha e de lá subtraiu, em proveito próprio, um
microcomputador.

Nessa situação hipotética, Antônio praticou o crime de

A apropriação indébita. D corrupção ativa.
B furto qualificado. E peculato-furto.
C concussão.

QUESTÃO 26

Julgue os itens a seguir, referentes à prova no processo penal.

I Tratando-se de crime material, o exame de corpo de delito
deve ser sempre direto.

II Desaparecidos os vestígios do crime, o exame de corpo de
delito pode ser suprido pela prova testemunhal.

III Determinada a realização de exame pericial pelo juiz, as partes
poderão, até o momento da diligência, formular quesitos.

IV É obrigatório o exame complementar para classificar a lesão
corporal de que resulte incapacidade para as ocupações
habituais por mais de trinta dias. Nesse caso, o exame não
poderá ser suprido pela prova testemunhal.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e III. E III e IV.
B I e IV. D II e IV.

QUESTÃO 27

Julgue os itens que se seguem, com relação a habeas corpus.

I O habeas corpus pode ser liberatório ou preventivo.
II Não se admite habeas corpus para que o paciente se livre do

pagamento das custas processuais.
III O habeas corpus, conforme vem entendendo o STF, é meio

idôneo para impugnar pena de multa imposta em sentença
penal condenatória, mesmo após a extinção do processo pelo
respectivo pagamento.

IV Considere a seguinte situação hipotética.
Um indivíduo foi preso em flagrante delito de crime
afiançável. A autoridade policial, sem justificar sua
decisão, deixou de arbitrar fiança.

Nessa situação, não é cabível habeas corpus. Porém, o juiz, de
ofício, ao receber o auto de prisão em flagrante, poderá
arbitrar a fiança ou mesmo relaxar a prisão, se não se
encontrarem presentes os pressupostos para a decretação da
prisão preventiva.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e III. E III e IV.
B I e III. D II e IV.
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CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA
Nas questões de 28 a 35, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, e que o mouse está
configurado para pessoas destras. Assim, a menos que seja explicitamente informado o contrário, expressões como clicar, clique simples
e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também que não há restrições de proteção e de uso em
relação aos programas, arquivos, diretórios e hardware utilizados.

Texto CI-I – questões 28 e 29

A figura abaixo ilustra uma janela do Word 97, sendo utilizada em um ambiente Windows 95.

QUESTÃO 28

A partir do texto CI-I e com relação ao Word 97, assinale a opção correta.

A A janela do Word 97 ocupará toda a área de trabalho do Windows ao se clicar com o mouse em qualquer um dos três botões localizados
no canto superior direito, ou ao se aplicar um duplo clique com o botão direito do mouse na barra de título da janela.

B Clicando-se no menu  , será aberta uma caixa de diálogo na qual o usuário poderá definir o tamanho do papel que será utilizado
no documento atual.

C Clicando-se com o botão esquerdo do mouse em uma parte desocupada da desktop, fora da janela mostrada, essa janela será
minimizada.

D As teclas � e �, a partir de um procedimento adequado, permitem fechar o aplicativo Word 97.

E Caso o usuário deseje inserir, no documento, o caractere , ele poderá fazê-lo com sucesso por meio dos seguintes passos: clicar no

menu , o que fará que sejam mostrados os símbolos disponíveis no Word 97; clicar no símbolo .

QUESTÃO 29

Um usuário criou um novo documento no Word 97 e digitou nele
um texto. Com o auxílio da figura mostrada no texto CI-I, assinale
a opção que descreve corretamente uma seqüência de ações que
permitirão ao usuário salvar esse documento, com sucesso, pela
primeira vez.

A Clicar no botão  ; na caixa de diálogo que aparecerá em
decorrência dessa ação, definir o nome do arquivo e a pasta em
que ele deve ser salvo; clicar em Salvar.

B Pressionar a tecla � e, mantendo-a pressionada, teclar  �;
na caixa de diálogo que aparecerá em decorrência dessa ação,
definir o nome do arquivo e a pasta em que ele deve ser salvo;
clicar em Salvar.

C Pressionar a tecla � e, mantendo-a pressionada, teclar  �;
na caixa de diálogo que aparecerá em decorrência dessa ação,
definir o nome do arquivo e a pasta em que ele deve ser salvo;
clicar em Salvar.

D Clicar no menu , o que fará aparecer uma lista de
opções; clicar na opção Salvar; na caixa de diálogo que
aparecerá em decorrência dessa ação, definir o nome do
arquivo e a pasta em que ele deve ser salvo; clicar em Salvar.

E Pressionar a tecla � e, mantendo-a pressionada, teclar �;
na caixa de diálogo que aparecerá em decorrência dessa ação,
definir o nome do arquivo e a pasta em que ele deve ser salvo;
clicar em Salvar.

QUESTÃO 30

Um usuário digitou uma planilha no Excel 97, cuja janela é mostrada
acima. Caso o usuário deseje selecionar simultaneamente as células
B2, C2, D2 e E2, ele poderá fazê-lo com sucesso por meio da
seguinte seqüência de ações: 

A clicar no centro da célula B2 e, em seguida, clicar no centro da
célula E2.

B aplicar um duplo clique no centro da célula B2 e, em seguida,
aplicar um duplo clique no centro da célula E2.

C clicar no centro da célula B2 e, em seguida, acionar 3 vezes a

tecla �.
D sucessivamente, clicar com o botão direito do mouse nas células

B2, C2, D2 e E2.
E aplicar um clique no centro da célula B2; pressionar a tecla �

e, mantendo-a pressionada, clicar no centro da célula E2,

liberando, em seguida, a tecla �.
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microcomputador PC compatível
microprocessador Pentium III de 500 MHz

memória RAM de 32 Mbytes 
winchester com  capacidade de 10 Gbytes

monitor de vídeo de 17"
placa de rede 

placa fax/modem
interface USB

impressora a laser
scanner de 9.600 pixels/polegada

kit multimídia completo
unidade de DVD

Zip drive
Jaz drive

Texto CI-II – questões 31 e 32

Ênio é engenheiro civil, profissão que pode exigir a

manipulação, em computador, de imagens digitalizadas em alta

definição e alta resolução. Muitos projetos que Ênio desenvolve

devem ser impressos com a maior rapidez possível e com enorme

definição e qualidade. Com o objetivo de comprar um novo

microcomputador e alguns periféricos para o auxiliarem na

realização de suas atividades profissionais, Ênio foi a uma loja

especializada na venda de equipamentos de informática. Na loja,

a seguinte configuração foi-lhe proposta pelo vendedor.

QUESTÃO 31

Com relação à configuração do microcomputador apresentada no

texto CI-II, assinale a opção correta.

A Deve haver um engano do vendedor ao propor a Ênio um

microcomputador PC compatível, pois, devido à revolução

tecnológica provocada pela Internet, os computadores passaram

a ser compatíveis com os protocolos TCP/IP, não existindo mais

computadores PC compatíveis.

B O vendedor propôs a Ênio o que de mais moderno existe,

atualmente, em termos de freqüência de clock de

microprocessador: 500 MHz.

C A quantidade de memória RAM (do inglês random access

memory) poderá ser insuficiente, caso Ênio utilize bastante a

Internet, já que a rapidez de acesso a informações da Internet, em

seus processos de download, depende principalmente da

quantidade de memória RAM instalada em um computador.

D O vendedor poderia ter oferecido um monitor de 21", que, por

apresentar sempre uma maior definição e uma maior resolução

que um monitor de 17", seria mais interessante, dadas as

especificidades da profissão de Ênio. 

E Se Ênio fosse comprar o Zip drive ou o Jaz drive e escolhesse

entre esses dois apenas com base na capacidade máxima de

armazenar, em bytes, em seus discos apropriados, ele deveria

optar pelo sistema Jaz drive.

QUESTÃO 32

Ainda quanto à configuração do microcomputador apresentada
no texto CI-II, assinale a opção correta.

A Sabendo que Ênio planeja acessar a Internet apenas por meio
de uma rede dial-up, ele poderia dispensar a placa fax/modem
na compra de seu novo microcomputador.

B O winchester proposto a Ênio tem capacidade de memória
para armazenar o conteúdo de mais de 1.000.000 de disquetes
de 3 ½" plenamente cheios.

C A aquisição da interface USB permitiria que o computador
trocasse informações com seus periféricos de forma mais
rápida e, desse modo, possibilitaria que dados referentes a
imagens obtidas por um scanner compatível com essa
interface fossem transferidos ao computador com uma maior
velocidade.

D Como Ênio precisa imprimir arquivos com grande rapidez,
ele deveria solicitar ao vendedor que substituísse a placa
de rede, que serve para conectar a impressora ao computador,
por uma placa de vídeo, que permite ligar a impressora
diretamente ao monitor, aumentando enormemente a
velocidade de transmissão da tela do computador para a
impressora.

E Em vez de uma impressora a laser, o vendedor poderia ter
oferecido a Ênio uma impressora do tipo jato de tinta, que,
além de imprimir muito mais rápido que a impressora a
laser, permite, geralmente, obter uma maior qualidade de
impressão, em termos de definição. 

QUESTÃO 33

Um computador pode ser utilizado para a realização de diferentes
tipos de trabalho, como edição de texto, geração de material
gráfico, acesso à Internet, controle de processos industriais etc.
Em função desse trabalho, escolhe-se uma configuração, em
termos dos componentes de hardware e de software, para que o
computador tenha o melhor desempenho possível. Assinale a
opção incorreta com relação aos componentes de um
computador.

A O sistema operacional controla o funcionamento do hardware
de um computador e a sua interação com outros programas.

B A memória RAM é utilizada para armazenar dados e
programas, tendo como característica o fato de perder o seu
conteúdo caso o computador seja desligado.

C O mouse é um componente periférico, conectado ao
computador pela porta paralela, utilizado para a entrada de
dados alfanuméricos. Ele também facilita a navegação pelas
páginas da Internet.

D A placa de vídeo é um componente periférico responsável,
entre outras coisas, pela transferência de dados entre o
computador e o monitor de vídeo.

E O disco rígido é um componente periférico utilizado para
armazenamento de dados no computador, tendo como
característica o fato de seus dados não serem perdidos quando
o computador é desligado.
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QUESTÃO 34

Os programas e os aplicativos desenvolvidos para a realização de tarefas

que envolvam o tratamento de diferentes recursos, como a geração de

material multimídia, que inclui informações de áudio, vídeo e imagem,

estão cada vez mais complexos. O custo dessa evolução é uma maior

exigência em termos de capacidade dos computadores. Assinale a opção

que contém um procedimento efetivo para aumentar a velocidade com que

os programas são executados por um computador, de forma que, em

média, o tempo de execução seja menor.

A Substituir o monitor por outro mais moderno, para que os textos e as

imagens sejam visualizados de forma mais rápida.

B Aumentar a quantidade de memória RAM.

C Se a impressora for a laser, trocar por uma impressora do tipo

matricial.

D Se o computador tiver uma fonte de 110 volts, trocá-la por outra de

220 volts.

E Caso o teclado seja o PC/XT com 83 teclas, trocá-lo pelo PC/AT com

101 teclas.

QUESTÃO 35

Uma das maiores preocupações dos gerentes de informática de empresas

e instituições que têm computadores ligados à Internet é a possibilidade

de falha na segurança do sistema operacional utilizado em seus

computadores. Essa falha pode permitir que um invasor leia, altere ou

apague o conteúdo do disco rígido desses computadores. Assim sendo, é

necessário que sejam implementadas técnicas de proteção contra esse tipo

de invasão. Com relação a esse tema, assinale a opção correta.

A Sem a implementação de técnicas de proteção adequadas, a falha na

segurança de um sistema operacional pode afetar qualquer

computador, independentemente do tipo de acesso à Internet.

B Um dos maiores problemas de segurança é o recurso de

compartilhamento de arquivos e impressoras. Para eliminar esse

problema, deve-se remover o programa de correio eletrônico instalado

no computador.

C Os computadores conectados à Internet por cable modem utilizam um

sistema operacional imune à invasão.

D Para proteger contra qualquer tipo de invasão e contra a infecção por

vírus de computador, será suficiente que o usuário instale em sua

máquina o programa PowerPoint.

E O Access, desenvolvido pela empresa IBM, é, atualmente, o único

sistema operacional imune a falhas de segurança em computadores

ligados à Internet.

CONHECIMENTOS GERAIS
QUESTÃO 36

O mundo acompanha com apreensão a ação internacional

posta em prática pelos Estados Unidos da América (EUA)

neste início da administração de George W. Bush. Para

assessores do presidente, ele nada mais faz que cumprir o que

prometeu em campanha. Para alguns críticos, no entanto, ele

pratica uma política externa arrogante e irresponsável.

Relativamente a esse quadro, assinale a opção incorreta.

A Sem consultar outros países, e sabendo da oposição de

alguns aliados europeus, dos russos e dos chineses, Bush

anunciou a intenção de construir um poderoso e

milionário sistema de defesa antimísseis.

B Ao se recusar a assinar o Protocolo de Kioto, que

estabelece metas para combater o agravamento do efeito

estufa, Bush ganhou a desconfiança de muitos,

especialmente de organizações e entidades ambientalistas.

C Uma das batalhas em que os EUA se envolveram

recentemente, na qual se defrontaram com a firme

posição defendida pelo Brasil, foi a tentativa de impedir

a fabricação de medicamentos genéricos de combate

à AIDS.

D Em uma evidente reação, os EUA sofreram recentes

derrotas na disputa por cadeiras de dois importantes

setores da Organização das Nações Unidas (ONU): na

Comissão de Direitos Humanos e no Escritório de

Monitoramento de Drogas.

E Contrariamente às suas demais atitudes no âmbito exter-

no, o governo Bush está ampliando consideravelmente as

subvenções públicas para associações internacionais de

planejamento familiar, sobretudo as que lutam contra a

disseminação da AIDS entre os africanos.
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QUESTÃO 37

A União Européia (UE) apresenta-se, hoje, como a mais bem-sucedida
experiência de bloco regional, embora muito tenha de ser feito para a
sua plena concretização. Seus primeiros passos foram dados ainda nos
meados do século passado, quando foi assinado o Tratado de Roma,
primeiro marco da longa trajetória associativa empreendida pelos
europeus. Relativamente à UE, na atualidade, assinale a opção correta.

A Há consenso entre os analistas de que a aproximação entre
Alemanha e França, passando por cima de históricas diferenças, foi
fundamental para que o processo de constituição da UE avançasse.

B A introdução de uma moeda única, o euro, foi aceita por todos os
integrantes do bloco, o que explica sua imediata entrada em
circulação e sua plena conversibilidade em todos os mercados
financeiros mundiais.

C Ante a impossibilidade de ajuda financeira dos demais integrantes
do bloco, países europeus economicamente mais frágeis — como
Portugal, Grécia e Irlanda — somente puderam integrar a UE
depois de terem melhorado consideravelmente seus índices
econômicos, financeiros e sociais, utilizando-se de seus próprios
recursos.

D O fato de refletirem realidades muitos semelhantes e, sobretudo,
de serem bastante equivalentes em termos de produção explica
a incapacidade que têm a UE e o Mercado Comum do Sul
(MERCOSUL) de estreitarem seu relacionamento.

E Em que pese todo o avanço obtido no âmbito da economia, a UE
não conseguiu o mesmo em termos de integração cultural e
política: a inexistência de projetos culturais conjuntos e de um
parlamento que legisle para o bloco é a maior prova desse
insucesso.

QUESTÃO 38

Segundo muitos analistas, é provável que vários ingredientes da
atual crise política pela qual passa o Brasil, neste momento, foram
a ela adicionados em função do grande jogo do próximo ano: as
eleições gerais, incluindo as presidenciais. Nesse cenário,
movimentam-se algumas personagens importantes. A respeito dessas
personagens, assinale a opção correta.

A A maior liderança do Partido do Movimento Democrático
Brasileiro (PMDB), o vice-presidente da República Marco Maciel,
defende que seu partido tenha candidato próprio nas próximas
eleições presidenciais, afastando-se desde já da aliança de
sustentação política do governo Fernando Henrique Cardoso.

B Tradicionalmente oposicionista, o Partido da Frente Liberal (PFL),
sob a liderança do atual presidente do Senado Federal, senador
Antonio Carlos Magalhães, tende a coligar-se com o Partido dos
Trabalhadores (PT), provavelmente indicando o candidato a vice
na chapa encabeçada por Luís Inácio Lula da Silva.

C O ex-presidente da República e atual governador de Minas Gerais,
Itamar Franco, postula a candidatura à Presidência da República,
mas encontra dificuldade dentro de seu partido, o PMDB, que tem
parte de seus dirigentes contrários à sua pretensão.

D Talvez pelas dificuldades momentâneas pelas quais passa o
governo federal, nenhum ministro de Estado filiado ao Partido da
Social Democracia Brasileira (PSDB), até o momento, manifestou
interesse em candidatar-se à Presidência da República em 2002.

E O político cearense Ciro Gomes parece ter desistido da candidatura
à Presidência da República; ao desfiliar-se do Partido Popular
Socialista (PPS), por discordar das orientações imprimidas ao
partido pelo seu líder Leonel Brizola, mostrou-se desencantado
com os rumos da política brasileira, preferindo dela se afastar por
completo.

QUESTÃO 39

As transformações que se processam na economia
contemporânea, claramente visíveis a partir das duas últimas
décadas do século XX, não se restringem à organização da
produção e à forma pela qual mercadorias e capitais passaram a
circular pelos mercados mundiais. Elas envolvem, também,
alterações significativas no papel do Estado, além de
corresponderem à vitória de novas concepções políticas. A esse
respeito, assinale a opção correta.

A A globalização tem correspondido a uma espécie de retorno
às idéias socialistas pré-Segunda Guerra Mundial: em todo o
mundo, os partidos comunistas têm ampliado o número de
seguidores e sua influência nos governos.

B O neoliberalismo atual pretende justificar e legitimar as
ações do sistema capitalista que mais e mais se mundializa,
defendendo a autonomia dos mercados — que devem ser
cada vez mais livres — e a mínima interferência do Estado
nas atividades econômicas.

C Prevalece, na atualidade, o tipo de Estado surgido no pós-
Segunda Guerra, o de bem-estar social, comprometido com
a redução das desigualdades e com o atendimento das
necessidades básicas da população.

D Ronald Reagan, nos EUA, e Margareth Thatcher, na
Inglaterra, foram os grandes derrotados na luta que
empreenderam contra a expansão das teses neoliberais; ao se
esforçarem por negá-las, mergulharam seus governos em
profunda crise e, em decorrência, foram escorraçados
eleitoralmente do poder.

E De todas as regiões do mundo, a América Latina foi, sem
dúvida, aquela em que, especialmente no último decênio do
século XX, as idéias e as práticas neoliberais tiveram maior
dificuldade de adoção.

QUESTÃO 40

No atual quadro de crise por que passa a América Latina, é
possível identificar algumas diferenças essenciais entre os
diversos países. Relativamente a esse cenário, assinale a opção
incorreta.

A Sob o ponto de vista econômico, Cuba sofreu o impacto
negativo do fim da União das Repúblicas Socialistas
Soviéticas, de quem sempre recebera ajuda; hoje, o turismo
é uma de suas principais fontes de captação de moeda
forte (dólar).

B Na Venezuela, o ex-golpista Hugo Chaves, hoje presidente
da República, notabiliza-se pela veemência com que contesta
os princípios neoliberais, neles enxergando o caminho que
conduz à miséria da maioria da população.

C Alberto Fujimori ficou conhecido como o presidente peruano
que pôs fim à ação terrorista (Sendero Luminoso) que minava
o país; reeleito duas vezes, mal iniciado o terceiro mandato,
viu-se obrigado a fugir para o exterior, acusado de comandar
pesado esquema de corrupção.

D Tem-se como certo que a atual crise que assola a Argentina
não possui maior expressão econômica, sendo essencialmente
política; daí não haver risco de arrastar com ela os demais
parceiros do MERCOSUL.

E A ação de grupos guerrilheiros de esquerda e de paramilitares
de direita ajuda a manter elevado o grau de tensão na
Colômbia, país já abalado pela incessante atividade
organizada dos narcotraficantes.


